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REZUMAT 

 
Teza de abilitare Hermeneutica literară și teoria literaturii în actuala paradigmă a 

studiilor literare. Modele epistemologice în eminescologie indică, încă din titlu, principalele 

domenii și câmpuri de cercetare în care se încadrează realizările mele științifice, profesionale 

și academice și, deopotrivă, ariile de investigație în care îmi propun să-mi  continui activitatea 

și să-mi diversific cercetările, în colaborare cu echipe de doctoranzi și cercetători. 

Teza conține următoarele secțiuni: Rezumatul tezei în limba română și în limba 

engleză; partea întâi, dedicată Realizărilor științifice, profesionale și academice, pe direcții 

tematice disciplinare și interdisciplinare; partea a doua, consacrată Planului de evoluție 

și de dezvoltare a propriei cariere profesionale, științifice și academice; o secțiune cu 

Referințele bibliografice asociate conținutului primelor două părți ale lucrării și o Anexă (cu 

fotocopii ale unor documente invocate în cadrul lucrării). 

Limita temporală a realizărilor științifice, profesionale și academice prezentate în 

această teză este reprezentată de anul 2000, an în care mi-a fost conferit titlul de „doctor în 

filologie” (în data de 14.09.2000, susținerea tezei de doctorat fiind pe data de 22.10.1999 și 

recunoașterea titlului de doctor pe 8.03.2000, conform Diplomei aferente, vezi copia în 

Anexă).   

Partea întâi a tezei este formată din două capitole conținând mai multe subcapitole. 

Primul capitol este consacrat descrierii Realizărilor științifice, profesionale și academice,  

pe direcții tematice disciplinare și interdisciplinare, iar cel de-al doilea capitol conține 

prezentarea Activității didactice. Realizările mele științifice, profesionale și academice dintre 

anii 2000 și 2023 ilustrează șapte direcții tematice disciplinare și interdisciplinare integrabile 

domeniului Filologie, pentru care solicit abilitarea, respectiv: 1. hermeneutica literară, 2. 

teoria literaturii, 3. poetica, 4. literatura universală și comparată, 5. lexicografia și 

lexicologia, 6. eminescologia și, 7. (incluzând contribuții științifice sporadice în) stilistică și 

poetică aplicată, filosofia artei, filosofia religiei, studiile culturale.  

Cea mai mare parte a realizărilor mele profesionale și științifice sunt fie încadrabile în 

domeniul hermeneuticii literare (două cărți de autor – Principii de hermeneutică literară, 

Trasee hermeneutice, secvențe consistente din alte două cărți de autor – Poezie și gnoză  și 

Mihai Eminescu prin câteva cuvinte-cheie, precum și alte 27 de studii, lucrări științifice 

publicate în volume de conferință sau în reviste de specialitate, unele ISI), fie în strânsă 

legătură cu acest domeniu, la care am fost nevoită să recurg încă de pe vremea când îmi 

pregăteam teza de doctorat (publicată sub titlul Poezie și gnoză în anul 2000). Fără a ignora 
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hermeneutica aplicată sau practică, mai des întâlnită în paradigma studiilor literare și 

culturale de la noi, interesul și eforturile mele din toți acești ani s-au concentrat pe edificarea 

unei științe numită hermeneutică literară, gândită ca o știință eminamente teoretică, având un 

caracter constitutiv inter- și pluridisciplinar, cu reale posibilități de a funcționa ca 

metahermeneutică în cadrul paradigmei studiilor literare. După publicarea cărții Principii de 

hermeneutică literară în 2006, am continuat să mă ocup de această problematică, publicând 

mai multe articole și studii (ultimul dintre acestea este Statutul și identitatea hermeneuticii 

literare, publicat în „Romanian Studies Today” în 2021).  

Teoria literaturii reprezintă cel de-al doilea palier al realizărilor mele științifice și 

academice, aflat într-o strânsă legătură cu activitatea didactică. Studiile, articolele și mai cu 

seamă cartea apărută recent (Teoria literaturii în contextul epistemologic actual, 2022) 

demonstrează angajarea mea în sprijinul acestei științe care, deși dezvoltată mai târziu decât 

alte științe din paradigma studiilor literare, a fost în scurt timp statuată (canonizată, fixată) 

drept disciplină propedeutică în facultățile de litere, păstrându-și caracterul de știință de 

sinteză care se bazează pe cuceririle unora dintre științele din paradigma clasică și modernă a 

studiilor literare (poetica, retorica, hermeneutica, precum și critica și istoria literară, stilistica, 

literatura comparată etc.), dar le și depășește, prin vocația ei interogativă și intens reflexivă.   

Poetica, lexicologia și lexicografia, precum și eminescologia reprezintă alte domenii 

ale realizărilor mele științifice și profesionale, legate (cu excepția poeticii) mai puțin de 

activitatea didactică și mai mult de proiectele de cercetare în care am fost angajată ca membru 

în multiple echipe de cercetători în decursul timpului. Dintre aceste proiecte, se cuvine 

menționat în primul rând Dicționarul-tezaur al limbii române, proiect de cercetare 

fundamentală al Academiei Române, la care am lucrat ca angajat al Institutului de Filologie 

Româna „Al. Philippide” al Academiei Române, Filiala Iași între anii 1992-2002 (ajungând 

până la gradul de cercetător științific principal II), activitate concretizată în calitatea de 

coautor la patru volume (toate apărute după 2000, unul în 2002, altul în 2005 și celelalte două 

în 2008) din Dicționarul limbii române, editat de Editura Academiei Române. De altfel, pentru 

calitatea de coautor al lucrării Dicționarul limbii române (DLR), litera L, am primit (împreună 

cu ceilalți autori ai volumului) Premiul „Timotei Cipariu” al Academiei Române pentru 

anul 2008, decernat la București, în Aula Academiei Române, pe 16 decembrie, 2010. 

Alte proiecte de cercetare în care am fost implicată vizează în egală măsură 

lexicografia (mai precis, o subramură a acesteia: lexicografia poetică) și eminescologia. Este 

vorba, mai întâi, de două proiecte naționale (Dicţionarul limbajului poetic eminescian. Semne 

şi sensuri poetice, finanţat de CNCSU (1997) /(apoi) CNCSIS, cod 59/1999; Dicţionarul 
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limbajului poetic eminescian. Semne şi sensuri poetice; grant al Universităţii „Alexandru Ioan 

Cuza” din Iași, cod CNCSIS 659/2004), care au stat la baza redactării Dicționarului limbajului 

poetic eminescian. Semne și sensuri poetice, volumele I și II (apărute în 2005 și 2007), dar și 

de implicarea mea în calitate de co-organizator (ca membru al Catedrei de Literatură 

Comparată a Facultății de Litere) al Simpozionului (Inter)Național „Eminescu: carte – 

cultură – civilizație”, în colaborare cu Biblioteca Județeană „Mihai Eminescu” din Botoșani, 

vreme de 16 ani, interval de timp în care am avut și calitatea de coordonator (în colaborare) a 

16 volume/numere (de la nr. 6 la nr. 21) din seria publicistică Studii eminescologice / Études 

sur Eminescu / Eminescu Studies / Eminescu Studien (reprezentând lucrările sus-numitului 

simpozion, desfăşurat anual), publicate la Editura Clusium, Cluj-Napoca, în anii 2004-2019.  

În domeniul eminescologiei, o arie heterogenă sub aspectul specificului studiilor 

literare care o compun (intră aici multe științe din paradigma studiilor literare, dar și științe 

din alte paradigme epistemice, de exemplu din studiile culturale), se încadrează  cinci dintre 

cărțile mele publicate: una consacrată integral operei poetului (Mihai Eminescu prin câteva 

cuvinte-cheie, 2000); altele patru prin capitolele aferente: două cărți de unic autor (Poezie și 

gnoză, 2000, Trasee hermeneutice, 2009) și altele două în colaborare (Dicţionarul limbajului 

poetic eminescian. Semne şi sensuri poetice, I., Arte (2005), idem, II., Elemente primordiale, 

2007); douăzeci de studii (doar după anul 2000) în reviste de specialitate (unele cotate ISI) 

ori în volume de conferință (unul singur apărut ca prefață la o carte); 16 recenzii (doar după 

anul 2000) și coordonarea (în colaborare) a 16 numere (volume) de Studii eminescologice / 

Études sur Eminescu / Eminescu Studies / Eminescu Studien.   

În cadrul activității didactice desfășurate cu începere din anul universitar 2002-2003 

și până în prezent (mai întâi, un an, în calitate de cadru didactic asociat, apoi, după câștigarea 

concursului pe post de conferențiar în anul 2003, ca titular), sunt de reținut cursurile (și, 

sporadic, seminarele) susținute la disciplinele preponderent teoretice de la diferite niveluri de 

studii universitare: teoria literaturii, literatura universală și comparată, predate doar la studii 

de licență; poetică, estetică, doar la studii de masterat; hermeneutica literară, la toate ciclurile 

de studii universitare. La acestea se adaugă discipline, susținute un an sau doi, precum Noțiuni 

de lingvistică și stilistică, Evoluția literaturii: diacronia formelor și genurilor, Introducere în 

scrierea academică. 

În acest domeniu al activității mele profesionale și academice, sunt de semnalat 

numeroasele materiale didactice și științifice (cărți, studii, suporturi de curs etc.), elaborate în 

sprijinul studenților la majoritatea disciplinelor predate, numărul relativ mare de teze de 

licență și de disertație coordonate de-a lungul anilor, calitatea de membru (uneori, chiar 



4 

 

președinte) în comisiile de examen de finalizare a studiilor la licență și la masterat, precum și 

responsabilitățile specifice fișei postului din anii în care am ocupat poziții administrative la 

nivel de facultate (ca prodecan, între 2016 și 2018, am răspuns de studiile de masterat) sau la 

nivel de universitate (ca prorector pentru programe de licenţă şi activităţi de formare a 

personalului didactic din învăţământul preuniversitar, între anii 2018 și 2020).    

 În planul recunoașterii realizărilor mele academice, sunt de reținut participarea în 

comisii de experți ca referent în douăzeci de comisii de doctorat, ca membru în nouă comisii 

de concurs la nivel academic, cele două premii decernate (dintre care unul al Academiei 

Române), recenzarea (cel mai adesea elogioasă) a aproape tuturor cărților mele de autor și 

coautor, citările relativ numeroase ale unora dintre lucrările mele publicate (cărți, studii, 

articole), prezența în numeroase baze de date, ca și în bibliotecile (universitare) din țară și din 

afara țării.  

Planul de evoluție și de dezvoltare a propriei cariere profesionale, științifice și 

academice indică/conține următoarele proiecte și direcții de cercetare: proiectul unui 

Dicționar de hermeneutică literară românească; studierea modelelor epistemologice  din 

eminescologie; crearea unor instrumente de lucru/materiale didactice pentru teoria 

literaturii (redactarea, în colaborare, a unui tratat de teoria literaturii și a unui lexicon de 

termeni-cheie ai studiilor literare); re-editarea, pe baze noi, cu multiple îmbogățiri și 

remanieri, a cărții mele Principii de hermeneutică literară; editarea într-un volum de 

autor a contribuțiilor proprii de eminescologie din ultimii 15 ani; dezvoltarea studiilor 

comparatiste din perspectiva hermeneuticilor plurale, precum și cercetarea unor segmente 

din paraliteratură, subliteratură și antiliteratură în contextul cultural românesc.   

După cum se poate observa, între liniile de dezvoltare a planului de carieră și direcțiile 

de cercetare în care se încadrează realizările științifice și profesionale de până acum există 

conexiuni multiple, garantând măcar în parte posibilitățile mele de a le transpune în practică 

odată cu abilitarea în domeniul Studiilor filologice, pentru care am scris prezenta teză.   
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SUMMARY 

 

The habilitation thesis Literary hermeneutics and theory of literature in the current 

paradigm of literary studies. Epistemological models in the study of Eminescu indicate, 

right from the title, the main domains and fields of research in which my scientific, 

professional and academic achievements fall and, likewise, the areas of investigation in which 

I intend to continue my activity and diversify my research, in collaboration with teams of PhD 

students and researchers. 

The thesis contains the following sections: Summary of the thesis in Romanian and 

English; the first part being dedicated to Scientific, professional and academic 

achievements, on disciplinary and interdisciplinary thematic directions; the second part, 

devoted to the Plan of evolution and development of one's own professional, scientific 

and academic career; a section with Bibliographic References associated with the content 

of the first two parts of the work and an Appendix (with photocopies of some documents 

cited within the work). 

The time frame of the scientific, professional and academic achievements included in 

this thesis is represented by the year 2000, the year in which I was awarded the title of "doctor 

in Philology" (on 14.09.2000, the defense of the doctoral thesis was on 22.10.1999 and the 

recognition of the doctorate title on 8.03.2000, according to the related Diploma, see the copy 

in the Annex). 

The first part of the thesis consists of two chapters containing several subchapters. The 

first chapter is devoted to the description of the scientific, professional and academic 

achievements, on disciplinary and interdisciplinary thematic directions, and the second 

chapter contains the presentation of the teaching activity. My scientific, professional and 

academic achievements between the years 2000 and 2023 illustrate seven disciplinary and 

interdisciplinary thematic directions that can be integrated into the field of Philology, for 

which I request the habilitation, respectively: 1. literary hermeneutics, 2. the theory of 

literature, 3. poetics, 4. universal and comparative literature, 5. lexicography and 

lexicology, 6. eminescology and, 7. (including sporadic scientific contributions in) 

applied stylistics and poetics, philosophy of art, philosophy of religion, cultural studies. 

 Most of my professional and scientific achievements are either within the field of 

literary hermeneutics (two authored books - Principles of literary hermeneutics, 

Hermeneutic Paths, consistent sequences from two other authored books - Poetry and Gnosis 

and Mihai Eminescu through a few key words, as well as 27 other studies, scientific works 
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published in conference volumes or in specialized magazines, some ISI), or closely related to 

this field, to which I had to resort since the time I was preparing my doctorate thesis (published 

under the title Poetry and Gnosis in 2000). Without ignoring the applied or practical 

hermeneutics, more common in the paradigm of literary and cultural studies here, my interest 

and efforts in all these years have been focused on building a science called literary 

hermeneutics, thought of as an eminently theoretical science, having a inter- and 

multidisciplinary constitutive character, with real possibilities to function as 

metahermeneutics within the paradigm of literary studies. After the publication of the book 

Principles of Literary Hermeneutics in 2006, I continued to tackle this issue, publishing 

several articles and studies (the latest of which is the Status and Identity of Literary 

Hermeneutics, published in "Romanian Studies Today" in 2021). 

 The theory of literature represents the second aspect of my scientific and academic 

achievements, which is closely related to didactic activity. The studies, articles and especially 

the recently published book (Theory of literature in the current epistemological context, 2022) 

demonstrate my commitment to the support of this science which, although developed later 

than other sciences in the paradigm of literary studies, was shortly established (canonized, 

fixed) as a propaedeutic discipline in the Faculties of Letters, keeping its character as a science 

of synthesis that is based on the conquests of some of the sciences from the classical and 

modern paradigm of literary studies (poetics, rhetoric, hermeneutics, as well as the criticism 

and history of literature, stylistics, comparative literature, etc.), but it also surpasses them, 

through its interrogative and intensely reflective vocation. 

 Poetics, lexicology and lexicography, as well as eminescology represent other areas 

of my scientific and professional achievements, related (with the exception of poetics) less to 

my didactic activity and more to the research projects in which I was engaged as a member 

of multiple research teams in the course of time. Among these projects, first of all it is worth 

mentioning the Dictionary-thesaurus of the Romanian language, a fundamental research 

project of the Romanian Academy, on which I worked as an employee of the Institute of 

Romanian Philology "Al. Philippide" of the Romanian Academy, Iași branch between 1992-

2002 (advancing the rank of principal scientific researcher II), activity materialized as co-

author of four volumes (all published after 2000, one in 2002, another in 2005 and the other 

two in 2008) of the Dictionary of Romanian Language, edited by the Publishing House of the 

Romanian Academy. In fact, for being the co-author of the work Dicționarul limbii române 

(DLR), letter L, I received (together with the other authors of the volume) the "Timotei 
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Cipariu" Award of the Romanian Academy for the year 2008, awarded in Bucharest, in the 

Aula of the Romanian Academy, on December 16, 2010. 

Other research projects in which I have been involved equally aim at lexicography 

(more precisely, a sub-branch of it: poetic lexicography) and eminescology. We are talking 

firstly of two national projects (Dictionary of Eminescian Poetic Language. Poetic Signs and 

Meanings, funded by CNCSU (1997) /(then) CNCSIS, code 59/1999; Eminescian Poetic 

Language Dictionary. Poetic Signs and Meanings; grant of the "Alexandru Ioan Cuza" 

University in Iași, CNCSIS code 659/2004), which formed the basis of the writing of the 

Dictionary of the Eminescian Poetic Language. Poetic signs and meanings, volumes I and II 

(published in 2005 and 2007), but we are also talking  about my involvement as a co-organizer 

(as a member of the Department of Comparative Literature of the Faculty of Letters) of the 

(Inter)National Symposium "Eminescu: booK - culture - civilization", in collaboration 

with the "Mihai Eminescu" County Library from Botoșani, for 16 years, period during which 

I also held the capacity of coordinator (in collaboration) of 16 volumes/issues (from no. 6 at 

no. 21) from the publication series Studii eminescologice / Études sur Eminescu / Eminescu 

Studies / Eminescu Studien (representing the works of the aforementioned symposium, held 

annually), published by Clusium Publishing House, Cluj-Napoca, in the years 2004-2019. 

In the field of eminescology, a heterogeneous area in terms of the specificity of the 

literary studies that make it up (this includes many sciences from the paradigm of literary 

studies, but also sciences from other epistemic paradigms, for example from cultural studies), 

there are five of my published books: one integrally consecrated to the poet's work (Mihai 

Eminescu through a few key words, 2000); four others through the related chapters: two books 

by a single author (Poetry and Gnosis, 2000, Hermeneutic Paths, 2009) and two others in 

collaboration (Dictionary of the eminescian poetic language. Signs and Poetic Meanings, I., 

Arts (2005), idem, II, Primordial Elements, 2007); twenty studies (only after the year 2000) 

in specialized journals (some ISI rated) or in conference volumes (only one appeared as a 

preface to a book); 16 reviews (only after the year 2000) and the coordination (in 

collaboration) of 16 issues (volumes) of Eminescu Studies / Études sur Eminescu / Eminescu 

Studies / Eminescu Studien. 

In the teaching activity carried out starting with the academic year 2002-2003 and 

until now (first, for one year, as an associate teacher, then, after winning the competition for 

the position of lecturer in 2003, as a full-time lecturer), it is worth mentioning the courses 

(and, sporadically, the seminars) given in the mainly theoretical subjects at different levels of 

university studies: theory of literature, universal and comparative literature, given only in 
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undergraduate studies; poetics, aesthetics, only for master's studies; literary hermeneutics, at 

all levels of university studies. To these we can mention added subjects, held for one or two 

years, such as Notions of Linguistics and Stylistics, Evolution of Literature: Diachrony of 

Forms and Genres, Introduction to Academic Writing. 

In this field of my professional and academic activity, we can signal the numerous 

didactic and scientific materials (books, studies, course materials, etc.) developed to support 

students in most of the subjects taught, the relatively large number of coordinated bachelors’ 

thesis and dissertation over the years, the membership (sometimes as chair) in the examination 

boards for the completion of bachelor's and master's studies, as well as the specific job 

description responsibilities from the years when I held administrative positions at the faculty 

level (as vice dean, between 2016 and 2018, I was responsible for master studies) or at the 

university level (as vice-chancellor for undergraduate programs and qualification training 

activities for pre-university education staff, between 2018 and 2020). 

 In terms of the recognition of my academic achievements, it should be noted the 

participation in expert commissions as a referent in twenty doctoral commissions, as a 

member in nine competition commissions at the academic level, the two prizes awarded (one 

of which was from the Romanian Academy), the peer review ( most often laudatory) of almost 

all my authored and co-authored books, the relatively numerous citations of some of my 

published works (books, studies, articles), the presence in numerous databases, as well as in 

(university) libraries in the country and in outside the country. 

The plan for evolution and development of one's professional, scientific and 

academic career contains the following projects and research directions: the project of a 

Dictionary of Romanian literary hermeneutics; studying the epistemological models in 

eminescology; creation of working tools/didactic materials for the theory of literature 

(editing, in collaboration, a treatise on the theory of literature and a lexicon of key terms of 

literary studies); the re-editing, on new basis, with multiple enrichments and rearrangements, 

of my book Principles of Literary Hermeneutics; the editing in an author's volume of own 

contributions to eminescology from the last 15 years; the development of comparative 

studies from the perspective of plural hermeneutics, as well as the research of some 

segments of paraliterature, subliterature and antiliterature in the Romanian cultural 

context. 

As we can observe, between the career plan development lines and the research 

directions in which my scientific and professional achievements fall so far there are multiple 
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connections, guaranteeing at least in part my possibilities of putting them into practice with 

the habilitation in the field of Philological Studies, for which I wrote this thesis. 

 

 

 

  


